

“

这种看似“民间借贷”的“套路贷”、现金贷身后，往往都闪现着黑恶势力的踪影。

”

主要的盈利来源就是超过法定水平的高额利息，主要约定的方式除了砍头息外，还有一些咨询费、服务费、财务费等名目，或者利滚利这样的违约金或逾期利率。他们在借款的同时要求借款人提供房产抵押、委托转让等一系列手续（套路贷）或者提供手持身份证原件的裸照（校园贷）、并将手机通讯录上传等，更有甚者，在债务人无法偿还时，要求提供卵细胞或者性服务等用以抵债。

“他们能够让贷款人快速陷入套路贷。最开始客户有的只是借款一小部分的无抵押快速贷款。然后设计各种陷阱诱惑借款人到旗下各种贷款平台，使得借款人债务在短时间内几何式倍增，继而通过暴力讨债、虚假诉讼等手段非法占有他人较大数额财产。我的客户就有因为套路贷而没了房产的。”钟安伟说。

其实，面对这几年飞速成长起来的高息平台，不止是51信用卡，还有钱站、宜人贷、尼玛及贷、ppmoney等等，利息都不低，当客户还款困难时候，或多或少都有涉及暴力催收的情况。

11月21日，豆瓣等平台流传的帖子显示，微博旗下借贷产品微博借钱打着新浪微博的旗号向在校学生和粉丝群体等年轻群体推广“网购势力榜”活动，把借贷和粉丝打榜捆绑，而且是在没有风险提示的情况下诱导年轻人注册上传身份证。

如果用户对借贷产品的防范意识不强，很可能掉入高利贷陷阱。帖子内容提醒，“粉圈小姑娘千万不要因为追星借微博网贷，利率过高得不偿失”。

据界面新闻的报道，一位微博的学生用户透露，自己仅仅是关注了微博借钱这个账号，微博借钱的推广人员就迅速知道了他用以注册的手机号码。另外一位因为还不上支付宝花呗的学生小威，向微博借钱借了1500元还花呗。这笔借贷分了6期，每期还款295元。有一个月逾期一天还款，又多30元利息，接到了上百个催款电话。此外，他还收到了不少推荐去其他平台借款的短信，他选择了一个小平台借了一笔，以贷养贷，漏洞越来越大，不敢告诉父母的他，最终在朋友的帮助下才还完了所有贷款。

稍微算一下就可以知道微博还钱的利息非常之高。以1500元，分6期每期还款295元计算，小威总的还款金额为1770元，利息为270元，以此计算，微博借钱给小威的年化利率为36%，恰好踩在国家法律要求借贷利率最高不超过36%基准线上。

但由于小威的还款方式为等额本息，实际的利率远高于36%，界面新闻通过按揭贷款计算器计算，实际利率为59.2%。另一位微博用户从微博借钱借款2000元分6期，每期还款393元，其借款利率和小

威的基本一致。而且，微博借钱不能提前还款。

据多位使用过微博借钱的用户反映，微博借钱也会像小借贷平台一样对逾期不还的用户，采取暴力催收，不断骚扰借款人和通讯录好友。

不难看出，在“零首付”“零利息”“最快3分钟到账”这种“天上掉下馅饼”的校园贷、现金贷背后，潜藏着深不可测的“套路”。网贷公司一波驾轻就熟的操作下来，留下一大批“花今天钱圆明天梦”的非理性消费者，不得不用自己的血汗来加倍“奉还”，有时可能还得付出生命的代价。

更可气的还在于，很多时候，这些网贷公司并不直接催收，而是将催收业务外包给第三方催收公司，用以规避自身的风险。而第三方催收公司则无所不用其极，甚至做出违法犯罪的行为。受害人往往不知道实施催收的是哪家公司，即使投诉举报也拿不出确凿的证据。此外，因为很多重要的个人隐私均在催收公司手中，受害人惧怕举报后遭受报复，往往只能忍气吞声。而网贷公司明知催收公司有暴力催收的情形，却故意或者纵容催收公司实施相应的违法行为。由此造成催收公司越来越肆意妄为，暴力催收屡禁不绝。

## 如何斩断黑手？

这种看似“民间借贷”的“套路贷”、现金贷身后，往往都闪现着黑恶势力的踪影。

实际上，早在2018年1月中